

А 244
242

ПРИВѢТСТВЕННОЕ ПОСЛАНИЕ

ЕПИСКОПА ВИССАРИОНА

КЪ БЫВШИМЪ ЕГО ПРИХОЖАНАМЪ.

МОСКВА.

—
1897.

(Отдельный оттиск из № 7 Душеполезного Чтения 1897 г.).



801-17.
277

ПРИВѢТСТВЕННОЕ ПОСЛАНИЕ

ЕПИСКОПА ВИССАРИОНА

КЪ БЫВШИМЪ ЕГО ПРИХОЖАНАМЪ.



МОСКВА.
Университетская типография, Страстной бульварь.
1897.

Отъ Московскаго Духовно-Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
Москва. Маѣ 21 дня 1897 года.

Цензоръ *Протоіерей Іоаннъ Петропавловскій.*

ПРИВѢТСТВЕННОЕ ПОСЛАНИЕ
ЕПИСКОПА ВИССАРІОНА
КЪ БЫВШИМЪ ЕГО ПРИХОЖАНАМЪ.

Возлюбленные братія! Отъ души привѣтствую васъ съ вашимъ храмовымъ праздникомъ Сочествія Св. Духа. Этотъ праздникъ всегда праздновался свѣтло и торжественно и привлекалъ множество богомольцевъ, наполнявшихъ не только храмъ, но и окружающую его мѣстность. Но въ пастораль день свѣтлость вашего храмоваго праздника усугубляется воспоминаніемъ о томъ, что этотъ храмъ двѣсти лѣтъ тому назадъ построень вмѣсто деревяннаго, по благословенію святѣйшаго патріарха Іоакима. Слава и благодареніе Господу, сохранившему въ продолженіе столькихъ лѣтъ цѣлость этого храма. Онъ пережилъ множество поколѣній прихожанъ, множество приходскихъ жилащъ, окружавшихъ его. Всѣ они смѣнялись одно другимъ, разрушались, и паки созидались, но храмъ уцѣлѣлъ и былъ только свидѣтелемъ этихъ смѣнъ. Даже въ несчастный двѣнадцатый годъ, въ годъ нашествія Французовъ, когда почти вся Москва выгорѣла и очень рѣдкіе храмы сохранились, вашъ храмъ былъ пощаженъ отъ огня милостію Божіею и на довольно продолжительное время, вслѣдствіе того, что всѣ приходскіе дома за исключеніемъ одного истреблены пожаромъ, обращенъ былъ въ пристанище безпріютныхъ приходскихъ семействъ. Во время моего служенія въ здѣшнемъ приходѣ открылась нужда устроить новыи алтарь взаменъ обветшавшаго и крайне не-

1*



2007336952

приглядного прежняго; но новый алтарь устроенъ по образцу стараго. Равно и пятиарусный новый иконостасъ устроенъ при мнѣ тоже по образцу обветшавшаго стараго, съ сохраненіемъ древнихъ иконъ.

Мнѣ судилъ Господь служить въ здѣшнемъ приходѣ, при этомъ храмѣ 34 года безвыходно и можетъ быть мнѣ пришлось бы окончить свою жизнь на этомъ мѣстѣ, еслибы обстоятельства не сложились такъ, что мнѣ пришлось, по воленію высшей власти, совсѣмъ оставить приходскую службу, принять монашество и съ нимъ архипастырство. Съ великимъ сожалѣніемъ и слезами я оставилъ здѣшній приходъ, не только потому, что не признавалъ себя подготовленнымъ къ новому церковному служенію, но и потому, что долговременная привычка крѣпкими узами привязала меня къ здѣшнему храму и его прихожанамъ. Я вполне доволенъ былъ своимъ положеніемъ и, не заискивая ни въ комъ изъ прихожанъ, старался заслужить ихъ расположеніе добросовѣстнымъ исполненіемъ священническихъ обязанностей, не опустительными церковными службами, ревностію къ проповѣданію слова Божія. Въ трудностяхъ пастырскаго служенія я подкрѣпляемъ и утѣшаемъ былъ искреннимъ уваженіемъ и благоволеніемъ ко мнѣ прихожанъ, равно и сослуживцевъ моихъ. Между пастыремъ и пасомыми во все продолжительное время моей службы царствовалъ, за ничтожными исключениями, глубокой миръ. По привычкѣ къ домоѣдству и кабинетнымъ занятіямъ я не учащалъ, безъ особенной нужды, посѣщеній ихъ домовъ. Тѣмъ не менѣе я встрѣчалъ непрерывныя доказательства ихъ сочувствія ко мнѣ. Они всегда выражали радость при свиданіи со мною, открывали мнѣ свою душу, вводили меня въ участіе къ своимъ радостямъ и скорбямъ, къ своимъ духовнымъ нуждамъ, внимательно слушали мои церковныя поученія и всѣмъ этимъ облегчали мое служеніе. Когда я приглашалъ ихъ къ пожертвованіямъ на церковныя нужды, для неоднократнаго обновленія храма, и на нужды общественныя, особенно по случаю бѣдствій общественныхъ, они всегда отзывались на мой призывъ та-

кою щедростію, что превосходили въ этомъ отношеніи большую часть Московскихъ приходоу, не смотря на свое малолюдство. Многие изъ моихъ бывшихъ прихожанъ здравствуютъ и процвѣтаютъ донынѣ, но многихъ пришлось мнѣ лично похоронить и всѣ они оставили въ моемъ сердцѣ трогательное воспоминаніе. Я имѣлъ обычай каждаго покойника папутствовать въ другой міръ не только молитвою, но и словомъ наведенія и утѣшенія. Заупокойныя поученія я проносилъ надъ гробомъ каждаго покойника, за исключеніемъ младенцевъ, не разбирая знатныхъ и незнатныхъ, богатыхъ и бѣдныхъ, и къ моему утѣшенію ни одного изъ умершихъ не нашлось такого, котораго нельзя было бы помянуть добрымъ словомъ. Да будетъ благословенна память великаго мужа Русской земли раба Божія Юрія *), жившаго при мнѣ въ здѣшнемъ приходѣ 17 годовъ въ домѣ родной сестры своей вмѣстѣ съ матерью. Не говорю о немъ какъ о первоклассномъ писателѣ и публицистѣ, о его государственныхъ заслугахъ, ибо онъ принималъ главное участіе въ составленіи законоположенія объ освобожденіи крестьянъ; скажу только, что онъ былъ истинно церковный человѣкъ. Идея Церкви, какъ семейства Божія, какъ братства о Христѣ Иисусѣ, была любимѣйшею его идеею. Ближайшее осуществленіе этой идеи онъ находилъ въ храмѣ, въ церковномъ богослуженіи. Въ храмѣ всѣ уравниваются предъ лицомъ Отца небеснаго; здѣсь забываются всѣ житейскія преимущества однихъ предъ другими, здѣсь нѣтъ ни аристократовъ, ни плебеевъ, здѣсь одни чада Божія, имѣющія одинаковую нужду въ милости Отца небеснаго и принимающія одинаковое участіе въ дарахъ Его благодати. Вотъ почему онъ такъ любилъ храмъ Божій. Нигдѣ онъ такъ живо не сознавалъ, что принадлежитъ къ великому вселенскому духовному союзу, какъ одинъ изъ его членовъ. Вотъ почему въ храмѣ Божіемъ онъ такъ смиренно, наряду съ прочими братьями по вѣрѣ, колѣнопреклонялся предъ лицомъ Отца

*) Юрій Феодоровичъ Самаринъ скончался въ 1876 году, марта 19.

небеснаго. Да и вообще, какъ истинный сынъ Церкви, онъ безпрекословно, съ дѣтскою покорностію и смиреніемъ получился всѣмъ церковнымъ порядкамъ, не требуя для себя никакихъ льготъ и привиллегій. И все это счастливо сочеталось въ немъ съ высокою вѣдшею образованностію, съ основательнымъ и многостороннимъ научнымъ развитіемъ. Въ этомъ отношеніи его примѣръ весьма поучителенъ, особенно въ наше время, когда неуваженіе къ вѣрѣ и Церкви во многихъ возникаетъ не по основательному убѣжденію, добытому тяжелою внутреннею борьбою, путемъ глубокихъ научныхъ изслѣдованій, а просто по наслышкѣ, по слѣпому пристрастію къ моднымъ авторитетамъ, по привычкѣ къ плотскому мудрованію. Послѣ его кончины, домъ, гдѣ онъ жилъ въ здѣшнемъ приходѣ, обращенъ въ помѣщеніе для классической гимназіи. Мнѣ пришлось освящать повоселѣ этого учебнаго заведенія и я воспользовался этимъ случаемъ внушить учащимъ и учащимся, чтобы они помнили, что здѣсь жилъ великій мужъ, показавшій счастливый примѣръ сочетанія глубокаго благочестія и вѣры съ глубокою ученостію, достойный подражанія для учащихся и для учащихся здѣсь.—Да будетъ благословенна память матери его, благочестивой старшцы Софіи. Она была образцемъ христіанской кротости и терпѣнія. Она любила упражняться въ духовномъ чтеніи. Особенно она услаждалась подвижническими твореніями препод Симеона Новаго Богослова. Она признавалась мнѣ, что наставленія этого церковнаго учителя до такой степени проникаютъ и трогаютъ ее душу, что написаны какъбы лично для ней.—Да будетъ благословенна память сестры его графини Маріи *), которая въ одномъ изъ городовъ Моск. губер. открыла нѣсколько благотворительныхъ учрежденій—школу, пріютъ для бѣдныхъ, лечебницу, читальню и привлекла къ участию въ своихъ благотвореніяхъ зажиточныхъ гражданъ. Въ школѣ она сама лично занималась съ дѣтьми, внимательно слѣдила за ихъ обученіемъ и

*) Марья Федоровна Соллогубъ.

воспитаніемъ, вела подробный письменный отчетъ о каждомъ учащемся и жила въ тѣсномъ помѣщеніи при этой школѣ. Всѣ учрежденія, оставленныя ею, процвѣтаютъ и развиваются и по копчинѣ ея.

Благословенна память высокаго сановника, раба Божія Іакова *). На немъ сбылись слова писанія: «Господь изъ праха подьметъ бѣднаго, изъ брениа возвышаетъ нащаго и посаждаетъ его на ряду съ князьями народа» (Псал. 112, 7). Происходя изъ бѣднаго дворянскаго рода, онъ не получилъ школьнаго образованія и, поступивъ на военную службу, началъ ее съ рядового, смиренно перенося всѣ тягости и лишенія жизни простаго воина. Можно ли было ожидать, что онъ безъ всякой сторонней поддержки, доставляемой связями и знатымъ происхожденіемъ, достигнетъ до высшихъ степеней воинскаго чиновначалія? Единственною причиною его возвышенія были личныя заслуги на военномъ поприщѣ, достойно оцѣненныя тремя Государями: Павломъ, Александромъ I и Николаемъ I. Онъ участвовалъ во всѣхъ войнахъ съ начала текущаго столѣтія до 1833 г. Самымъ знаменитымъ, можно сказать, историческимъ подвигомъ было его участіе въ битвѣ при селеніи Кулевичахъ, въ турецкой войнѣ 1829 года. Извѣстно, что эта битва имѣла рѣшительное вліяніе на исходъ всей войны. Но честь начать эту битву принадлежала генералу Іакову Отроценко. Командуя передовымъ малочисленнымъ отрядомъ, онъ первый встрѣтилъ и удержалъ стремительный напоръ многочисленной турецкой арміи и въ самомъ началѣ боя склонилъ перевѣсъ его на нашу сторону. Надежда на Господа Сила была самымъ крѣпкимъ щитомъ ему среди опасностей. О немъ можно сказать словами псалма: «Тысячи и тмы падали вокругъ его отъ руки смерти, но она не приближалась къ нему» (Пс. 90, 7), хотя онъ смѣло ходилъ на встрѣчу смерти и занималъ самыя опасныя военные посты.

*) Іаковъ Осиповичъ Отроценко сенаторъ, генераль-отъ-пифантерій скончался 1862 г. 83-хъ лѣтъ отъ роду.

Изъ десятковъ тысячъ вражескихъ пуль только одна уязвила его и та не опасно. Полезный слуга царя и отечества на ратномъ поприщѣ, онъ былъ примѣрнымъ добрымъ помѣщикомъ. Онъ принималъ живѣйшее участіе въ нравственно-религіозномъ образованіи крестьянъ, и это было въ то время, когда наше общество было равнодушно къ этому дѣлу. Онъ одною силою убѣжденія заставлялъ отцевъ посылать дѣтей учиться грамотѣ у священника, покупалъ для учащихся буквари, псалтири и другія учебныя кнѣжки. По его совѣту священникъ завелъ обычай въ воскресные дни непосредственно послѣ литургіи въ самой церкви испытывать дѣтей въ присутствіи помѣщика и родителей въ знаніи символа вѣры и молитвъ. Между его крестьянами появлялись иногда послѣдователи злѣйшей и весьма вредной для общества секты скопцовъ. Строго православный помѣщикъ лишь только узнавалъ объ этомъ, немедленно удалялъ ихъ въ Сибирь или другія мѣста и не давалъ заразѣ распространиться. Онъ умеренно и человѣколюбиво пользовался крѣпостнымъ правомъ, помня, что самъ нѣкогда былъ пахаремъ. Крестьяне благословляли его, какъ отца родного. Онъ былъ истинно благочестивый и набожный христіанинъ. Онъ любилъ питать свою душу чтеніемъ Библии и преимущественно псалтири. Онъ зналъ псалмы всѣ на память, читалъ и слышалъ разныя толкованія на нихъ и самъ перекладывалъ ихъ въ стихи. Молитвенное настроеніе постоянно было присуще его душѣ. Любитель молитвы домашней, уединенной, онъ усерденъ былъ и къ церковной. Онъ не опускалъ церковныхъ службъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. Особенно замѣчательно въ немъ было то, что какъ бы ни была продолжительна церковная служба, напримѣръ, великой субботы, онъ твердо выстоявалъ ее на своихъ ногахъ, не садясь и ни на что не опираясь, несмотря на то, что на его плечахъ лежало бремя 80 лѣтъ. Какой обличительный и вразумительный урокъ для людей молодого поколѣнія, этихъ стариковъ въ 20—30 лѣтъ, преждевременно изнашивающихъ свое тѣло и въ изношенномъ тѣлѣ носящихъ хилыя, нравственною порчею пораженный духъ!

Благословенна память раба Божія Максима *)! Онъ не только самъ былъ вѣрнымъ и послушнымъ сыномъ св. Церкви, но и дѣтей своихъ строго держалъ въ послушаніи ей. Онъ всегда являлся въ храмъ Божій въ сопровожденіи яхъ и строго охранялъ ихъ отъ увлеченія нескромными мірскими развлеченіями. Нескудно надѣленный земными благами, онъ щедро употреблялъ ихъ на дѣла благотворительности. Многія обители и церкви поминаютъ его въ числѣ своихъ благодѣтелей и никому изъ нуждающихся онъ не отказывалъ въ помощи. Онъ былъ милостивъ не только къ живущимъ, но и къ усопшимъ. Онъ имѣлъ великое усердіе къ поминовенію не только усопшихъ сродниковъ, но и чуждыхъ ему по крови, хотя близкихъ къ нему по добрымъ воспоминаніямъ. Дней памяти тѣхъ и другихъ и тезоименитства многихъ изъ нихъ онъ не пропускалъ безъ того, чтобы не выслушать особой заукойной литургіи за нихъ. Онъ былъ примѣрнымъ общественнымъ дѣтелемъ. Онъ одушевленъ былъ христіанскимъ убѣжденіемъ, что уклоняться отъ общественной службы изъ опасенія потерпѣть ущербъ въ своихъ собственныхъ дѣлахъ есть тяжкій грѣхъ. Должности и временныя порученія, возлагавшіяся на него довѣріемъ согражданъ, онъ исполнялъ добросовѣстно и съ примѣрнымъ усердіемъ. Благодаря его бдительности па стражѣ вѣренныхъ его охраненію интересовъ казны, ссуды изъ ней не попадали въ неблагонадежныя руки. Онъ былъ одинъ изъ вліятельныхъ членовъ старой и новоустроенной городской Думы. Мнѣніемъ его по дѣламъ общественнымъ всѣ дорожили, какъ мнѣніемъ чловѣка, который не любитъ говорить на вѣтеръ, котораго каждое слово было значительно, потому что было плодомъ ближайшаго изученія дѣла и отличалось ясностію и силою природнаго краснорѣчія.

Поманемъ добрымъ словомъ раба Божія Алексія **), имѣв-

*) Потомственный почетный гражданинъ Максимъ Адриановичъ Булочкинъ—скончался 1865 года, августа 28.

***) Потомственный почетный гражданинъ Алексій Стефановичъ Протопоповъ, скончался 1868 года сентября 26.

шаго обычай постоянно твердить вслухъ всѣмъ и каждому: «слава Богу, благодареніе Богу». Онъ занимался производствомъ и продажею церковныхъ свѣчей и устѣхами въ семь дѣлъ почиталъ себя обязаннымъ единому Богу. Онъ смотрѣлъ на свое занятіе какъ на святое дѣло, разсуждая, что свѣчи его суть не только выгодный для него товаръ, но вмѣстѣ жертва Богу. Самъ будучи благочестивымъ, онъ и дѣтей воспитывалъ въ духѣ благочестія, въ страхѣ Божиємъ, въ послушаніи Церкви, приучая ихъ къ строгому исполненію церковныхъ уставовъ и удаляя отъ соблазновъ мірской жизни.

Помянемъ добрымъ словомъ и супругу его рабу Божию Θεодосію: она любила поучаться въ законѣ Господнемъ, ежедневно ходила въ храмъ Божій и послѣ литургіи оставалась на панихидѣ по роднымъ и знаемымъ. Памятникомъ ея вседушевной любви къ распятому Иисусу служить въ здѣшнемъ храмѣ изображеніе на крестѣ Распятія. Она не только устроила сіе изображение, но еще завѣщала значительный вкладъ для того, чтобы предъ нимъ на вѣчныя времена горѣла моговѣсная свѣща. Въ дѣлахъ семейныхъ и хозяйственныхъ она походила на изображенную Соломономъ доблестную жену. Въ послѣдніе дни жизни она смѣло смотрѣла въ лице смерти. Она говорила о близости смертнаго часа, какъ о явленіи самомъ обыкновенномъ, безъ малѣйшей тревоги, и заблаговременно распорядилась о своемъ погребеніи.

Да вспомнятъ будетъ добрымъ словомъ рабъ Божій Симеонъ *) Занимаясь обычными житейскими дѣлами, онъ въ тоже время творилъ подвиги благочестія, удобовѣрные его строгимъ монахамъ. Онъ имѣлъ обычай ежедневно посѣщать храмъ Божій и церковную молитву предварялъ продолжительною домашнею: за два или за три часа до утрени онъ поднимался съ ночного ложа и въ своемъ уединенномъ покоѣ проводилъ время въ духовномъ чтеніи и горячей мо-

*) Московскій купецъ Симеонъ Алексѣевичъ Дрожалинъ, скончался 1863 года, въ маѣ.

литвѣ со слезами, воздыханіями и колѣнопреклоненіями. Почтительно его смиреніе. Онъ происходилъ изъ крестьянскаго сословія, но терпѣиємъ, умѣнїемъ вести дѣла и честностію достигъ возможности перейти въ свободное сословіе и благоустроить свое внѣшнее благосостояніе. Другіе при подобной перемѣнѣ положенія стыдятся своего происхожденія; но онъ чуждъ былъ этого ложнаго и низкаго стыда. Онъ любилъ напоминать себѣ и другимъ о томъ, что онъ крестьянинъ, и не только не чуждался оставшихся въ крестьянствѣ сродниковъ, напротивъ пользовался всякимъ удобнымъ случаемъ показать родственное участіе въ ихъ нуждахъ. Съ увеличеніемъ средствъ въ жизни онъ не измѣнилъ прежняго простого и близкаго къ стариннымъ, почтеннымъ обычаямъ образа жизни. И какъ самъ онъ остался вѣренъ этой простотѣ, такъ и домашнихъ своихъ старался содержать въ ней.

Да вспомнятъ будетъ добрымъ словомъ рабъ Божій Николай *). Домъ его былъ похожъ на часовню; главное украшеніе его составляли многочисленныя иконы, передъ которыми горѣли неугасимыя лампы. Мірскихъ развлеченій онъ себѣ не позволялъ, единственнымъ утѣшеніемъ для него служило ежедневное посѣщеніе храмовъ Божіихъ, особенно ознаменованныхъ святынею мощей и чудотворныхъ иконъ, также бесѣда съ ревнителями благочестія. Онъ былъ щедрымъ благотворителемъ обитателей и приходскихъ церквей и завѣщалъ значительныя суммы на разныя добрыя дѣла. Нерѣдко онъ предпринималъ благочестивыя путешествія въ Русскія обители. Неслѣшное въ нихъ служеніе, благоговѣнное чтеніе, стройное пѣніе, постычскій видъ иноковъ, ихъ подвижническіе труды,—все это умирало его душу и отрѣшало отъ земли.

Слава и честь рабу Божию Андрею **), извѣстному не только въ Россіи, но и за границей книгопродавческою дѣя-

*) Московскій купецъ Николай Гавриловичъ Грязновъ скончался 1864 года, 10 февраля.

***) Потомственный дворянинъ книгопродавецъ Андрей Николаевичъ Ферапонтовъ, скончался 1884 года, 29 ноября.

тельностью. Въ Москвѣ онъ былъ главнымъ дѣятелемъ въ распространеніи повсюду богослужебныхъ, духовноучебныхъ и богословскихъ книгъ. Къ нему обращались съ требованіемъ книгъ не изъ однихъ внутреннихъ областей Россіи, но также изъ Сербіи и Болгаріи. Онъ былъ изъ самыхъ видныхъ дѣятелей въ распространеніи духовнаго просвѣщенія не однимъ распространеніемъ книгъ, а также изданіемъ многихъ весьма полезныхъ книгъ, начиная съ руководствъ къ первоначальному обученію до сочиненій высокаго богословскаго достоинства. Онъ былъ ктитормъ здѣшняго храма и привелъ хозяйство его въ цвѣтущее состояніе, такъ что часть церковныхъ доходовъ можно было опредѣлить для неоднократнаго обновленія храма и для покупки священническаго дома. За свою честность и добросовѣстность онъ состоялъ по выборамъ на службѣ во многихъ общественныхъ учрежденіяхъ. По случаю исполнившагося столѣтія своего торговаго дома онъ праздновалъ пожалованіе ему и его потомкамъ потомственнаго дворянства.

Вѣчная будя память рабу Божию Петру *). Это былъ самый кроткій и мягкосердечный человѣкъ. Самъ никого не обижалъ ни дѣломъ, ни словомъ, а на обиды отъ другихъ отвѣчалъ молчаніемъ и удаленіемъ отъ обижающаго. Самъ честный и добросовѣстный, онъ по добротѣ своей вѣрилъ въ честность другихъ. Довѣріе его не разъ обманывали, но это не охлаждало въ немъ вѣры въ людскую совѣсть; одно честное слово человѣка, который внушалъ ему довѣріе, для него гораздо больше значило, чѣмъ всѣ формальныя ручательства и обязательства. Лица, съ которыми онъ велъ дѣла, не разъ оказывались предъ нимъ несостоятельными должниками на значительныя денежныя суммы; но онъ ничего съ нихъ не взыскивалъ. «Пусть мое лучше пропадаетъ», говорилъ онъ. Онъ былъ глубоко-религіозный человѣкъ. Участию въ молитвахъ церковныхъ, бесѣда съ благочестивыми

*) Потомственный почетный гражданинъ Петръ Алексѣевичъ Медынецъ, скончался 1866 года, 3 января.

людьми, посѣщеніе св. обителей, духовное пѣніе, въ которомъ онъ былъ искусенъ, доставляли ему великое удовольствіе. Жившій въ этомъ же приходѣ брата его Павелъ, мужъ просвѣщенный и строгой жизни, памятенъ особенно тѣмъ, что не произносилъ никогда не только гнилыхъ, но и праздныхъ словъ

Честь и хвала рабу Божию Авдію *)! Это былъ неутомимый пѣвецъ славы Божіей. Господь одарилъ его звучнымъ и пріятнымъ голосомъ, и этотъ даръ онъ посвящалъ на служеніе Господу. Не только въ воскресные и праздничные дни, но и въ будни, не только въ здѣшнюю приходскую церковь, но нерѣдко и въ другія, онъ приходилъ и принималъ участіе въ пѣніи и чтеніи. Иногда, въ случаѣ болѣзни или отлучки кого либо изъ клириковъ, онъ исполнялъ ихъ должность на клиросѣ. Пѣлъ онъ всегда правильно, твердо, безъ ошибокъ въ тонѣ и напѣвѣ. Онъ пѣлъ дотолѣ, пока предсмертная болѣзнь не уложила его на одръ. Живя въ міру, онъ былъ строгъ къ себѣ не меньше любого монаха. Во всю жизнь онъ ни разу не касался ничего хмельнаго, даже меда. Поистинѣ Назорей!—Господь благословилъ его многочисленной семьѣ царствовалъ миръ и любовь и слѣдственно благодать Божія, ибо гдѣ миръ и ладъ, тамъ Божья благодать. Ему единомысленна и единоправна была пережившая его супруга раба Божія Евдокія, ежедневно, не взирая на немощи и болѣзни, посѣщавшая храмъ Божій и для всѣхъ прихожанъ служившая образцемъ искренняго благочестія и обладавшая даромъ мудрости и совѣта.

Достойна уваженія память раба Божія Луки (Лосева). Онъ поистинѣ былъ подобенъ тому израильтянину, котораго Иисусъ Христосъ похвалилъ за то, что въ немъ не было лукавства. Съ прямотою и высокою честностію соединялось въ немъ мягкосердечіе и готовность на всякое доб-

*) Московскій купецъ Авдія Дмитріевичъ Шустовъ, скончался 1878 г. 16 іюня.

рое дѣло. При всей щедрости къ нуждающимся онъ еще обвинилъ себя, что скудно благотворилъ, что въ благодарность за милость къ нему Божию ему слѣдовало бы творить больше дѣлъ милосердія.

Къ числу свѣтлыхъ здѣшнихъ въ здѣшнемъ приходѣ принадлежалъ рабъ Божій Сергій (Третьяковъ), заслужившій любовь къ себѣ всѣхъ москвичей добросовѣстнымъ служеніемъ въ должности городского головы, мягкосердечіемъ, отзывчивостію на всякое доброе дѣло. — Приснопамятны рабы Божіи супруги Николай и Θεодосія (Проскуряковы) благочестивые и простосердечные.

Не упоминаю о многихъ другихъ почившихъ братіяхъ сего храма, оставившихъ по себѣ добрую память своими нравственными достоинствами, преданностію православною вѣрѣ и Церкви, свято хранившихъ церковные уставы и обычаи, не мало творившимъ добра ближнимъ въ ихъ многообразныхъ нуждахъ. Да будетъ память ихъ священна для всѣхъ васъ, да не забывается добрый примѣръ ихъ жизни и дѣятельности, ихъ благочестія и добродѣтели, и да привлекаетъ васъ къ подражанію имъ, а ихъ духовныя немощи да располагаютъ васъ не къ осужденію, а къ христіанскому сожалѣнію о нихъ и къ смиренному сознанію собственныхъ немощей въ борьбѣ съ грѣховными искушеніями. Да царствуетъ въ вашемъ приходскомъ братствѣ миръ и любовь. Главнымъ средоточіемъ братскаго общенія служатъ приходскій храмъ. Въ храма вѣрующіе раздѣлены большею частью житейскими положеніями. Въ храмѣ ничто ихъ не раздѣляетъ. Тутъ нѣтъ различія между богатымъ и бѣднымъ, знатнымъ и незнатнымъ. Эта братская близость имѣетъ мѣсто во всякомъ храмѣ; въ какой бы храмъ вы ни пришли, вы всегда будете сознать себя членами братской семьи; но нигдѣ это братство не чувствуется столь живо, какъ въ приходскомъ храмѣ, который соединяетъ не только единовѣрныхъ, но больше или меньше знакомыхъ другъ другу. Личное знакомство прихожанъ, естественно возникающее въ ихъ общихъ собраніяхъ въ одномъ храмѣ, имѣетъ вели-

кое значеніе въ духовномъ отношеніи. Чѣмъ чаще вы видите другъ друга въ храмѣ и чѣмъ тѣснѣе вслѣдствіе этого ваше духовное братство, тѣмъ скорѣе можете ожидать отъ братій храма участія къ вамъ въ разныхъ обстоятельствахъ вашей жизни. Радость-ли пошлетъ вамъ Господь, горе-ли постигнетъ, въ томъ и другомъ случаѣ вы больше встрѣтите сочувствія отъ приходскихъ вашихъ братій, постоянно, вмѣстѣ съ вами посѣщающихъ общій храмъ, чѣмъ отъ иноприходскихъ, не столь вамъ извѣстныхъ. Первые ближе примутъ къ сердцу вашу радость и горе, чѣмъ послѣдніе, и усерднѣе будутъ молиться за васъ Господу при вашей жизни, какъ за братій своихъ, а когда помрете, съ молитвою любви окружатъ гробъ вашъ. Вы для нихъ родной по приходскому храму, а не чужой. Да процвѣтаютъ существующіе при вашемъ храмѣ учрежденія для благотворенія и для духовнаго просвѣщенія, и да не оскудѣваетъ ваша ревность къ поддержанію ихъ. Дай Богъ, чтобы эти общепользныя учрежденія, получившія начало при здравствующемъ пастырѣ вашемъ, прочно утвердились на все послѣдующее время. Дай Богъ, чтобы и храмъ сей, подѣ сѣнію котораго они существуютъ, процвѣталъ въ долготу дней, чтобы никогда не оскудѣвали въ немъ средства къ его благолѣпію, чтобы онъ, особенно во всѣ воскресные и праздничные дни, наполнялся молящимися, чтобы обильная благодать Божія, изливающаяся въ семъ храмѣ на всѣхъ ищущихъ духовнаго просвѣщенія, освященія и утѣшенія, всегда встрѣчала здѣсь пріемлющія души и отвлекала отъ мірскихъ пристрастій и развлеченій, всегда больше или меньше опасныхъ для души и вредныхъ. Примите, братія, съ любовію сія напоминанія отъ бывшаго нашего пастыря. Для него нѣтъ больше утѣшенія и радости, какъ видѣть и слышать, что чада еѳо пребываютъ въ истинѣ и любви. Онъ всегда поминаетъ васъ въ молитвахъ и васъ проситъ не прерывать съ нимъ молитвеннаго общенія.